

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 01 मई 2023

डेली अपडेट 1 :महत्वपूर्ण दिन



अंतर्राष्ट्रीय श्रम दिवस : 01 मई:-

अंतर्राष्ट्रीय श्रमिक दिवस, जिसे अंतर्राष्ट्रीय श्रम दिवस के रूप में भी जाना जाता है , 1 मई को दुनिया भर में मनाया जाता है। यह दिन उद्योगों और क्षेत्रों में श्रमिकों के सम्मान में निर्धारित किया गया है। इस दिन का उद्देश्य न केवल श्रमिकों के योगदान का सम्मान करना है, बल्कि उन्हें अपने अधिकारों को समझने के लिए सशक्त बनाना भी है। श्रम दिवस की उत्पत्ति का पता 19वीं शताब्दी में संयुक्त राज्य अमेरिका में लगाया जा सकता है। विशेष रूप से 1 मई को 1886 में आठ घंटे के दिन के लिए राष्ट्रव्यापी हड़ताल मनाने के लिए मजदूर दिवस को चिह्नित करने की तारीख के रूप में चुना गया था जो 1 मई को शुरू हुआ और शिकागो अमेरिका में हेमार्केट मामले के रूप में समाप्त हुआ।

डेली अपडेट 2 :शिखर सम्मेलन और सम्मेलन



फूड कॉन्क्लेव-2023 हैदराबाद में आयोजित किया गया:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 01 मई 2023

कृषि-खाद्य क्षेत्र के लिए राज्य सरकार के वार्षिक मंथन कार्यक्रम , फूड कॉन्क्लेव 2023 का उद्घाटन संस्करण 28-29 अप्रैल को हैदराबाद में आयोजित किया गया था। इस आयोजन ने शीर्ष 100 कृषि-खाद्य उद्योग विचारकों को एक साथ लाया है जो इस दशक में भारतीय कृषि-खाद्य क्षेत्र के विकास के लिए प्रमुख चुनौतियों और अवसरों की पहचान करने पर गहन विचार-विमर्श में शामिल हुए। यह आयोजन मुख्य रूप से कृषि (हरा), खाद्य तेल (पीला), डेयरी (सफेद), मांस और पोल्ट्री (गुलाबी) और एक्वाकल्चर (नीले) के इर्द-गिर्द घूमने वाले पांच विषयगत ट्रैकों पर आधारित था।

डेली अपडेट 3 :पुरस्कार



आशा भोसलेने लता दीनानाथ मंगेशकर पुरस्कार प्राप्त किया:-

महान गायिका आशा भोसले को लता दीनानाथ मंगेशकर पुरस्कार से सम्मानित किया गया। परिवार और ट्रस्ट ने लता मंगेशकर की याद में पुरस्कार की स्थापना की , जिनका 6 फरवरी, 2022 को निधन हो गया था। लता मंगेशकर की छोटी बहन भोसले को 24 अप्रैल को उनके पिता और रंगमंच-संगीत के दिग्गज दीनानाथ मंगेशकर के स्मृति दिवस पर यह सम्मान मिला। लता दीनानाथ मंगेशकर पुरस्कार के रूप में जाना जाने वाला यह पुरस्कार हर साल एक ऐसे व्यक्ति को दिया जाता है जिसने राष्ट्र , उसके लोगों और समाज के प्रति पथ-प्रदर्शक योगदान दिया है।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 01 मई 2023

डेली अपडेट 4 :रैंक और रिपोर्ट



2022 में डिजिटल भुगतान लेनदेन में बेंगलुरु शीर्ष पर: रिपोर्ट:-

वर्ल्डलाइन इंडिया के अनुसार, बेंगलुरु में 6,500 करोड़ रुपये मूल्य के 29 मिलियन लेनदेन दर्ज किए गए, जो देश के 12 शहरों में डिजिटल लेनदेन की सबसे अधिक संख्या है। मुंबई, नई दिल्ली, पुणे और चेन्नई सूची में अन्य शीर्ष पांच शहर थे। 2022 में, UPI के माध्यम से डिजिटल भुगतान उच्च स्तर पर थे। UPI, कार्ड और PPI जैसे लोकप्रिय भुगतान साधनों ने 2022 में 149.5 लाख करोड़ रुपये से अधिक के डिजिटल लेनदेन किए। बेंगलुरु 65 अरब डॉलर के 2.9 करोड़ लेनदेन के साथ शीर्ष पर रहा, जबकि नई दिल्ली 50 अरब डॉलर के 1.96 करोड़ लेनदेन के साथ दूसरे स्थान पर रही।

डेली अपडेट 5 :राष्ट्रीय



कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने SATHI पोर्टल और मोबाइल ऐप लॉन्च किया:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 01 मई 2023

कृषि और किसान कल्याण मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने बीज उत्पादन , गुणवत्ता बीज पहचान और बीज प्रमाणन की चुनौतियों से निपटने के लिए SATHI (सीड ट्रैसेबिलिटी, ऑथेंटिकेशन एंड होलिस्टिक इन्वेंटरी) पोर्टल और मोबाइल ऐप लॉन्च किया है। इसे उत्तम बीज - समृद्ध किसान की थीम पर विकसित किया गया है। श्री तोमर ने कहा कि कृषि में बीज , कीटनाशक, उर्वरक और सिंचाई की प्रमुख भूमिका होती है। घटिया गुणवत्ता या नकली बीज कृषि के विकास को प्रभावित करते हैं और यह उत्पादन को भी प्रभावित करता है।

डेली अपडेट 6 :विज्ञान और प्रौद्योगिकी



सिटी यूनियन बैंक ने भारत का पहला वॉयस बायोमेट्रिक प्रमाणीकरण बैंकिंग ऐप लॉन्च किया-

सिटी यूनियन बैंक लिमिटेड (CUB) ने घोषणा की कि उसने एक सुविधा शुरू की है जिसके माध्यम से ग्राहक अब मोबाइल बैंकिंग ऐप में लॉग इन करने के लिए वॉयस बायोमेट्रिक प्रमाणीकरण का उपयोग कर सकते हैं। "अब सिटी यूनियन बैंक के ग्राहकों को जालसाजों से बचाया जाएगा क्योंकि वॉयस बायोमेट्रिक को PIN / OTPकी तरहचुराया नहीं किया जा सकता है।रिक्त वॉयस और मिमिकड वॉयस को अस्वीकार कर दिया जाएगा।" बैंक ने अपनी विज्ञप्ति में कहा । बैंक ने उल्लेख किया कि वॉयस बायोमेट्रिक लॉगिन की सुविधा जल्द ही नेट बैंकिंग उपयोगकर्ताओं के लिए विस्तारित की जाएगी, प्रक्रिया विकास के अधीन है।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 01 मई 2023

डेली अपडेट 7 :विज्ञान और प्रौद्योगिकी



केन्या ने अपना पहला ऑपरेशनल पृथ्वी अवलोकन उपग्रह "ताइफा-1" लॉन्च किया-

केन्या ने हाल ही में संयुक्त राज्य अमेरिका से स्पेसएक्स रॉकेट पर अपना पहला ऑपरेशनल पृथ्वी अवलोकन उपग्रह 'ताइफा-1' लॉन्च किया। नौ केन्याई इंजीनियरों द्वारा विकसित उपग्रह, बाढ़, सूखे और जंगल की आग सहित कृषि और पर्यावरणीय डेटा एकत्र करेगा, जिसे अधिकारियों ने आपदा प्रबंधन और ख़ाद्य असुरक्षा का मुकाबला करने के लिए उपयोग करने की योजना बनाई है। अंतरिक्ष एजेंसी ने कहा कि उपग्रह को बुल्गारिया की एयरोस्पेस कंपनी एंडुरोसैट की मदद से दो साल में पांच करोड़ केन्याई शिलिंग (3,72,000 डॉलर) की लागत से तैयार किया गया।

डेली अपडेट 8 :खेल



फुटबॉल : ओडिशा का भुवनेश्वर जून में 2023 इंटरकांटेनेंटल कप की मेजबानी करेगा-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 01 मई 2023

इस साल की शुरुआत में लगातार दूसरी बार हॉकी विश्व कप और पिछले साल अंडर-17 महिला विश्व कप की सफलतापूर्वक मेजबानी करने के बाद, भुवनेश्वर इस साल जून में पहली बार भारत की सीनियर पुरुष राष्ट्रीय फुटबॉल टीम का स्वागत करने के लिए तैयार है क्योंकि वे इंटरकांटीनेंटल कप में भाग लेंगे। लेबनान , वनुआटू और मंगोलिया चार देशों के टूर्नामेंट में भाग लेने वाले अन्य तीन देश हैं जो फीफा अंतरराष्ट्रीय विंडो में 9 से 18 जून तक आयोजित किए जाएंगे। यह टूर्नामेंट का तीसरा संस्करण होगा , जिसमें पिछले दो मुंबई (2018) और अहमदाबाद (2019) में आयोजित किए गए थे।

डेली अपडेट 9 :विज्ञान और प्रौद्योगिकी



इसरोने सिंगापुर के दो उपग्रहों का प्रक्षेपण किया:-

भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने पोलर सैटेलाइट लॉन्च व्हीकल के सीधे प्रक्षेपण में दो ग्राहक उपग्रहों का प्रक्षेपण किया है। 228 टन वजन की PSLV ने अपनी 57वीं उड़ान में श्रीहरिकोटा के सतीश धवन अंतरिक्ष से पूर्व की ओर कम झुकाव वाली कक्षा में उड़ान भरी। दोनों उपग्रह सिंगापुर के हैं और इनका कुल वजन 757 किलोग्राम है। चंद्रयान-3 और पहले सौर मिशन , आदित्य L-1 सहित बड़े मिशनों की तैयारी के बीच में भारतीय अंतरिक्ष एजेंसी के लिए यह वर्ष का तीसरा बड़ा लॉन्च था।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 01 मई 2023

डेली अपडेट 10 :रैंक और रिपोर्ट



मनरेगा: राजस्थान चौथे वर्ष के लिए श्रम दिवस उत्पादन में सबसे ऊपर:-

महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना (मनरेगा) के तहत श्रम दिवस सृजन के मामले में राजस्थान लगातार चौथे वर्ष देश में सबसे ऊपर है। वर्ष 2022-23 में, राजस्थान ने इस योजना के तहत 10,175 करोड़ रुपये की कुल लागत से 35.61 करोड़ श्रम दिवसों का सृजन किया। मनरेगा MIS रिपोर्ट के अनुसार, राजस्थान के बाद तमिलनाडु (33.45 करोड़), उत्तर प्रदेश (31.18 करोड़), आंध्र प्रदेश (23.96 करोड़) और बिहार (23.69 करोड़) का स्थान है। 100 दिनों का काम पूरा करने वाले परिवारों की संख्या के मामले में राजस्थान देश में तीसरे स्थान पर रहा।